

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1124.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En Orihuela: un mes, 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3'50

MARTES 27 DE MAYO DE 1890

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios con-
venionales. Pagos adelantados.

CURACION RADICAL DE LA HERNIA.

Véase el anuncio de 2.ª plana.

ANTONIO FALCÓ

Constitución, 11, Alicante.

Pianos de varias fábricas del país y del extranjero, armoniums, instrumental de banda y orquesta y sus accesorios, acordeones, aristones, y otras muchas clases de instrumentos.

Música en todos los géneros y papel pautado de varias clases.

Afinaciones y reparaciones en toda clase de instrumentos.

Precios económicos en todo.

Representante en esta ciudad D. Angel García Múnera, Valler, 22.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA Á CARGO DE

D. José de Madaria

Especialidad en las enfermedades de las vías génito-urinarias.

DE 9 Á 12 DE LA MAÑANA
SAN AGUSTÍN, 9

PLATERÍA DE LEONCIO CORREA
35—Mayor—35
GRAN REALIZACIÓN
A PRECIOS DE FÁBRICA

VINO PURO DE MESA COMO SALE
DE LA UVA.

En la hacienda de San Joaquín propieda de D. Pedro Casciaro, situada en el partido de Beniel, se vende el cántaro de dicho líquido a 3 pesetas 50 céntimos.

ACEITE SUPERIOR
DEL

CAMPO DE LA MURADA

Se vende por su propio cosechero por arrobas, medias arrobas y cuarterones, al precio de doce pesetas cincuenta céntimos la arroba.

12—SANTA LUCÍA—12.

CONFITERÍA DE LA SOLEDAD

NOVEDADES DE ESTOS DIAS

Flanes de leche, mantecados de Lucía, libertades, canutillos de crema y yema, michavetas, rosquillas de la Habana, brazos de jitano, mojicones, pasteles de hojaldre, rosquillas del congreso, mantecados rusos, pasteles charcos, huesos de Santo y otras pastas desconocidas en esta ciudad.

EL DIARIO DE ORIHUELA

DESDE VALENCIA

25 de Mayo de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

La ciudad que riega el Turia principia á animarse de nuevo como sucede siempre en esta temporada.

Los bañistas acuden presurosos en busca de las playas valencianas y la animación producida por la afluencia de forasteros es grande, sobre todo hoy, consecuencia de la corrida de toros que se efectuará esta tarde dirigida por los diestros Gallito y Curro Cuchares que estoquearán seis magníficos toros portugueses de la ganadería del cabaleiro Palha y que según su estampa y peso continente dejan presumir que darán juego; los aficionados y amateurs

del arte cornúpeto, están muy animados, pero yo creo que dichos fidalgos vacunos mas que valientes son fanfarrones hasta dejárselos de más. Por lo pronto ya hace cuatro días que no prueban bocado, pues por lo visto son muy delicados de estómago estos bichos *portugueses* y hacen asco a los pastos valencianos

Según el decir de un *vagneiro*; el cabaleiro Palha los mantiene con bizcochos; y es cosa de oírle alabar los 24 pies de toro que se ha traído con los dos suyos desde tan lejana tierra.

En fin veremos como se portan.

Según se deja de ver, ahora están de moda los suicidios; hace cuatro días una bella dama, de familia muy conocida en ésta y por añadidura de lo más perfecto que en clase de mujeres bonitas se cria en la ciudad de las flores, impulsada quizás por un novedoso arranque en el acerbo de un romanticismo inspirado tal vez por Perez Escrich ó Fernandez Gonzales, y armando su mano de *femicida* pistola dió fin a sus días alojándose una bala en su escultural cabeza. Antes de ayer un joven seminarista también se quitó la vida sin dar razones á nadie de tan descabelada de terminación; y en fin anoche para digno remate de semana, un soldado de caballería del cuartel de San Juan, también sin dar razones á nadie, se levantó de su cama á eso de las cuatro de la madrugada, se apoderó de una carabina, se fué á la de su cabo y á boca de jarrón y sin decirle ahí te va eso, le decerrajó un tiro que le causó inmediatamente la muerte disparándose acto continuo otro así mismo que lo dejó como V. puede figurarse..

Total cuatro: uno por la fuerza y tres voluntarios.

Dios los perdone y nos dé muchos años para recordar tan tristes sucesos.

Por lo demás la gente se divierte cuanto puede, y según mi humilde opinión, me parece que hacen bien.

Con las fiestas á la Virgen y la Exposición de flores, la gente de rumbo no tiene un momento de reposo. Esta última se celebra en la glorieta, allí se ha levantado un artístico pabellón donde las floristas turianenses exponen lo mas escojido de la primorosa flora valenciana, y es cosa de ver tanto rostro bonito y tanta mujer elegante que en busca de distracción acude á aquel ameno recinto embalsamado por mil perfumes y amenizado por las bandas de música militares que se esmeran dejando oír preciosas composiciones.

En cuanto á teatros, el de la Princesa es el que está más favorecido y la excelente compañía que dirige el Sr. Mario, se deja oír con gusto obteniendo un lleno todas las noches.

La prensa valenciana llena sus columnas diariamente con las notas del proceso criminal conocido por «el crimen de la calle de la Justa» y que según la presunción pública, corre pareja con el de la calle de Fuencarral. Por lo visto los periódicos se empeñan en echarle todas las culpas de los crímenes á las calles, y por esos mundos y esos cafés y esos periódicos no se oye ni

se lee otra cosa que crímenes de las calles A. B. C. Y si sigue la cosa así las personas honradas nos vamos á tener que ir á vivir al campo, pues esas malditas calles le ponen á uno los pelos de punta. Y hay individuo que no se arreva ya á pisar fuerte por no ofender á los adoquines, no sea que al día siguiente tenga que registrarse en los fastos criminales el asesinato de la calle en que vive cometido en la persona de su honrada individualidad.

En cuanto á timos y escamoteos es fruta ya tan corriente que nadie hace caso y por el contrario, hay quien se admira de volver a su casa con las botas puestas.

Eso sí, los municipales se matan por cumplir con su deber y no hay timo del que no tengan noticias por lo menos al mes siguiente; si V. los vieras con su casacón azul y rojo, su chambergo bicornio, su alfanje de Albacete, su cartera-morral á guisa de polisón y sus bigotes de esparraguera, comprendería que es imposible que se pare un solo gorrión por todo lo que abraza el ámbito de la ciudad.

Hay quien dice que algunos agricultores al por mayor han hecho proposiciones al ayuntamiento, para que les envie algunos de ellos para cuidar del trigo en las eras. Pero lo cierto es que desde que prestan servicio doble en la glorieta con motivo de la Exposición de flores, no se ha visto aun ni un solo pájaro que se atreva á detener su vuelo en aquel amplio recinto.

Ya le digo á V. lo más notable que ocurre por esta á grandes rasgos y á vuelta pluma.

Hasta otra, pues.

Suyo affno.—X.

QUE SE SEPA

Por casualidad ha caído en nuestras manos el núm. 35 de «El Escándalo» escandaloso, periódico que se publica en Alicante, y en él hemos leído lo siguiente:

REMITIDO

Campo de Orihuela 14 Abril 1890.
Sr. director de «El Escándalo».

Respetable amigo y correligionario: El viernes último organizamos un modesto banquete en las afueras de esta ciudad, con el laudable objeto de establecer, en esta, un grupo libre-pensador, que pueda con la propaganda pacífica sembrar la verdad en toda su extensión y aprender la verdadera teología que predicó el mártir del Gólgota, á fuerza de mil sacrificios y persecuciones de los devotos de la iglesia de aquella época.

A el banquete asistimos veintiocho individuos y entre ellos el distinguido letrado Antonio Rodriguez, quien con palabra elocuente, pronunció un discurso, defendiendo en él con lenguaje florido y argumentos magníficos, la falta en esta ilustre ciudad, de un prupo que propague la ilustración de lo que realmente deba ser.

Concluido este banquete acordamos inmediatamente escribirle á usted ó mandarle una lista detallada del personal de que se compone el grupo, para que nos cuente como suscriptores de su valiente semanario, haciendo lo mismo con «Las Domini-

cales» y «El Motín», porque hoy, crea usted señor director, que en la ciudad de Orihuela, se venden, además del paquete que usted remite de 25 ejemplares, otros dos que contienen 100 ejemplares mas de los periódicos anteriores citados.

A continuación y como final de fiesta, brindamos por la pronta inteligencia de todos los republicanos y por el deseado triunfo de la república.

Antes de dar como terminada ésta mañanada carta, debo manifestarle, que ya el Viernes Santo último, nos reunimos unos dieciséis, y celebramos nuestro banquete de promiscuación; con estos hechos que le cito á V. debe comprender que la cosa marcha á pedir de boca; el PROGRESO sigue adelante á pesar de las cortapisas de sus adversarios, y no hay remedio, el triunfo es nuestro.

Acordando enviar este remitido para su publicación, le anticipa las gracias y le saluda su afectísimo y S. S. Q. S. M. B.

M. B.

Con que... oriolanos ya lo sabeis; en Orihuela existe un grupo de *ilustrados* libre-pensadores que el Viernes Santo último se reunieron en las afueras de esta ciudad, en número de diez y seis para celebrar un *modesto banquete de promiscuación*, ó lo que es lo mismo, para atracarse de carne y de pescado á fin de introducir por este medio en la localidad las luces del progreso.

Tambien parece que acordaron suscribirse todos á «El Escándalo» «Las Dominicales» y «El Motín» de los cuales periódicos *ilustrados y morales*, entran ya en Orihuela 125 ejemplares.

¡Adelante! que África no está lejos. Siga la indiferencia que pronto llegaremos.

Se entiende; si lo del remitido no es una bromaa..... de mal género.

Que lo creemos.

SUELTO Y NOTICIAS

A fuer de imparciales hemos de consignar el progreso y adelanto que cada dia se viene observando en la banda de música municipal.

En la tarde del domingo último ejecutó magistralmente diferentes piezas en su mayoría nuevas y de las cuales podemos citar el «Duo de los timidos» de *El Área de Noé*, el «Coro de pelotaris» de *La Bruja*, una preciosa tanda de waises titulada *Mirtos de oro*, el magnífico preludio de la ópera *Cármen* y un bonito pasa-calle titulado *Pepe López*, dedicado por el Sr. Rogel á nuestro querido amigo el secretario del Excmo. Ayuntamiento.

Anteanoche, al regresar un sujeto del partido de Beniel, desde Arneva á su casa, le salieron al encuentro tres sujetos quitándole una pistola que aquél llevaba á hiriéndole de arma blanca en el brazo derecho.

El herido ingresó en el Hospital y el agresor en la Cárcel.

Leemos en «El Mercantil Valenciano»:

«La sala de gobierno de esta Audiencia se reunió ayer y acordó, entre otros asuntos, ele-

var favorablemente informada al ministro de Gracia y Justicia la solicitud de los médicos forenses de los juzgados de instrucción de Elche, Orihuela, Villar del Arzobispo y Liria suplicando la refundición en uno solo de los cargos de médico forense y de la cárcel del partido.

Durante los dos días últimos de fiesta, se ha visto bastante concurrida la Glorieta, no faltando gente en los demás paseos.

Ayer tuvo lugar en la vecina villa de Callosa la tradicional «Fiesta de las mozas», con cuyo motivo se realizaron muchas excursiones a aquel pueblo obteniendo una buena ganancia los carrajes de alquiler.

Hemos recibido el tercer número del periódico literario, semanal que con el título de «El Polichinela» ha empezado a publicarse en Madrid.

En dicho periódico con grabados y caricaturas, a parecen las firmas de los más distinguidos escritores españoles y cuesta por suscripción una peseta el trimestre.

Dícese que no tardará muchos días en publicarse una real orden autorizando las plantaciones de tabaco en la Península.

A setecientos setenta y cuatro ascendió haec

tres días el número de perros sacrificados en veinte y cuatro horas en Sevilla, por medio de la estricta.

Hasta el día 10 del próximo Junio, puede abonarse sin recargo el cuarto trimestre de la contribución industrial y territorial.

Los actuarios de los juzgados de primera instancia de España han celebrado una asamblea en Madrid estos días, en la cual se ha tratado de asuntos de interés para la clase y nombrando una junta central de escribanos.

Dice «El Liberal de Alicante»:

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se propone residir una temporada en nuestra capital.

El ilustradísimo prelado habitará la magnífica casa de nuestro distinguido amigo y correligionario, el Excmo. Sr. Barón de Mayals, galantemente cedida para este objeto.

La muerte del general Cassola ha sido tan generalmente sentida en España que en todas las provincias según las noticias que registramos en la prensa se celebran solemnes exequias en sufragio del alma del insigne militar.

Se encuentra enfermo en Torrevieja y en estado grave, nuestro apreciable amigo D. Francisco Cid Rodríguez.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Según leemos en un colegio, en la bahía de Toulon á estado próximo á irse á pique el acorazado «Pelayo» por causa de un descuido, penetrando en dicho buque gran cantidad de agua, pero visto á tiempo se pudo evitar la desgracia.

El mercado de hoy se ha visto bastante concurrido, habiéndose verificado en él gran número de transacciones.

Apenas han comenzado a circular monedas de dos pesetas de Alfonso XIII, cuando ya han aparecido gran número de ilegítimas, que se distinguen de las buenas de la manera siguiente:

Anverso: el cabello más recio, la oreja aplastada, el perfil de la frente y nariz más pronunciados, el busto más aplastado.

Reverso: el escudo más confuso y la inscripción «dos pesetas» más grande que las de los buenos.

Es probable sea totalmente modificado el proyecto de ley, concediendo pensiones á los inválidos del trabajo.

Varios comisionados para la compra de vino por cuenta de casas extranjeras, han adquirido las últimas partidas de caldos que en algunos pueblos de nuestra provincia existían.

El precio á que se ha efectuado la venta, ha sido de 14 á 15 reales cántaro.

Las noticias del observatorio astronómico de Washington anuncian una gran calma del tiempo para un largo periodo.

Está pues casi asegurado el calor para los últimos días del presente mes, y en perspectiva la magnífica cosecha que tantas zozobras nos ha hecho experimentar.

Por el regidor de semana D. Juan López González, fueron multados ayer varios carniceros, por faltas observadas en las pesadas de carne.

Damos nuestro parabéne á dicho señor, por el celo que despliega en bien del público.

Servicio telegráfico particular
EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 27.—(1'25 m.)

Decreto operación crédito aparecerá en la «Caceta» breve plazo.

Cargadores Cádiz declarados huelga.

Continúan trabajos conciliación; creése darán resultado.

Calma círculos políticos.

BOLETIN RELIGIOSO

Sanjos de mañana: San Germán y Ntra. Sra. de la Luz.

Imprenta Cornelio Payá, Feria, 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones, y comunicados se hará el 25 p 0 lo que se rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
A dos columnas 8.
Muy grande á precios convencionales. A los suscriptores rebaja el 25 p 0.

LA GENERACION HUMANA

por G. J. Witkowsky, doctor en Medicina de la Facultad de París, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias especiales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICION ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán semanalmente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se venden en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortega, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes última novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES
POR MEDIO DE ELIXIR, POMADA Y PASTA DENTÍFRICAS
DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS
de la ABADIA de SOULAC (Girona).
Prior BONIFACIO MACHUCA
DOS MEDALLAS DE ORO
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1873
El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya eficacia es más notable en el agua, en el vapor y en el carbón fortalece las encías y da a los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero remedio destinado á nuestros leyes resistentes contra las enfermedades dentales más agudas y una preparación como el mejor conservativo y único preservativo de las encías de marcas de Elixir 200 grs. Precio 150 pesetas. Envío gratis.

Confección de la fábrica de la Abadía de Soulac. Se deposita en Madrid: Es Duenas, Fernández, S. Fornells y Brugada.

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO
D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, corrigiendo radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguiendo erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR. HOGTALES, no. CRIHUELA.